

се бори съ страданието, човѣкъ дохожда до смъртта. Не се бори съ страданието, но го приеми съ благодарност. То носи въ себе си велико благо. Ако из-ползувашъ благо на страданието, ще влѣзешъ въ радостта. Не можешъ ли да го из-ползувашъ, ти самъ се лишавашъ отъ благата на живота, а заедно съ това и отъ самия животъ.

Ще кажете, че човѣкъ трѣбва да има знания, за да се ползува отъ страданията, както отъ радоститѣ. Когато човѣчеството не е раз-полагало съ знания? Нѣма епоха, презъ която човѣкъ да е билъ лишень абсолютно отъ знания. И пещерниятъ човѣкъ даже се е отличавалъ по нѣщо отъ животнитѣ. Ако се върнемъ въ времето на предисторическия периодъ, и тогава човѣкъ раз-полагалъ съ нѣкакви теории за създаването на свѣта, на човѣка, за сжществуването на Бога. Ако се върнете две хиляди години назадъ, въ времето на сирийското и вавилонско царства, въ времето на римската империя, и тогава хората сж раз-полагали съ известни знания по различни въпроси. Ще кажете, че научнитѣ теории на миналото представятъ нѣщо детинско въ сравнение съ сегашнитѣ теории. Какво ще бжде положението на сегашната наука следъ хиляда години? Ако се пренесете въ това време, ще видите, че сегашнитѣ знания предѣ бждецитѣ могатъ да се уподобятъ на детски играчки. И днесъ нѣкои теории сж вѣрни, а нѣкои — невѣрни. Въ бждеще едни теории ще се приематъ за вѣрни, а други — за невѣрни. И днесъ още срѣщате вѣрващи, религиозни, които говорятъ за Бога и за Христа, но всѣки моментъ сж готови да бръкнатъ въ кесията на банкера и да извадятъ нѣщо за себе си. Действителна ли е тѣхната вѣра? Фиктивна, въображаема е вѣрата имъ. Може ли княжескиятъ синъ, който съ години е търсилъ своята възлюбена, като срещне въ гората нейната майка или нейниятъ баща, да вдигне ножъ срещу тѣхъ? Не само, че нѣма да вдигне ножъ срещу тѣхъ, но заради любовта къмъ своята възлюбена, той е въ състояние да обикне и нейнитѣ близки. Следователно, ако днесъ човѣкъ проповѣдва равновесие, единство и съгласие между всички хора, на какво основание прави това? Внесълъ ли е той въ своя организъмъ нужното равновесие? Не виждате ли, какъ човѣкъ изнасилва себе си, вследствие на което нѣкой